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Під час аналізу проблем підвищення енергоефективності було встановлено, що споживання 

енергії в світі зростає, в тому числі нафтопродуктів зменшується, що свідчить про заміну нафтових 
продуктів на інші види енергії та глобальні економічні кризи. Використання електрики в світі зрос-
тає та відповідно до проведеного прогнозу буде зростати. Використання вугілля, природнього газу, 
біопалива та відходів в світі збільшиться, а також енергії вітру, сонця та інших, в тому числі в 
сільському та лісовому господарстві.  

Використання палива та електроенергії на фермах є настільки ж важливим для сталого ро-
звитку та економії енергії, як використання ґрунту та води. Енергоефективність є невід’ємною ча-
стиною сталого сільського господарства. Агропродовольчі мережі потребують великої кількості 
енергії та утворюють різні відходи, які можуть бути використані для виробництва енергії. У гло-
бальному масштабі енергоємність у сільському господарстві помітно збільшилася. Прогрес у 
енергоефективності, який вже відстає, стикається з подальшими невдачами від пандемії Covid-19. 
Споживання енергії сільським господарством становить лише незначну частину загального кінце-
вого споживання енергії в Європі. Більше того, споживання енергії в сільському господарстві за 
останні 20 років швидко зменшилось. Однак серед країн-членів ЄС є суттєве інше. Немає єдиного 
рішення щодо підвищення енергоефективності у сільському господарстві.  

Зменшення енергоспоживання в деяких країнах ЄС свідчить про спад виробництва (в постра-
дянських країнах) або про використання енергоощадних та не значного зсування енергоефектив-
них технологій (розвинутих країнах), але суттєве збільшення в деяких країнах свідчить про збіль-
шення виробництва, без значного використання енергоефективих технологій. Виробництво 
відновлюваної енергії на фермах може допомогти зменшити та уникнути викидів, покращити без-
пеку постачання, принести додатковий дохід для фермерів та призвести навіть до енергозабезпе-
чення. Випуск сільськогосподарської продукції зростає, при цьому заміна традиційних джерел 
енергії з часом повільно збільшується, але позитивна динаміка спостерігається тільки в напрямку 
використання сонячної теплової енергії.  

В Україні в сільському та лісовому господарстві споживання відновлювальних джерел енергії 
та біопалива зросло. Україна зменшує об’єми сільськогосподарського виробництва повільно та 
нерівномірно переходить на біопаливо, майже не переходить на альтернативні джерела енергії та 
зв’язку з підвищенням вартості природного газу замінює його антрацитом або біопаливом. Істот-
ний потенціал зниження енергоємності ВВП України криється в підвищенні енергоефективності 
сільськогосподарського виробництва, однак реалізація цього потенціалу ускладнена в зв'язку зі 
специфічними для галузі недоліками: висока енергоємність продукції, що знижує її конкурентос-
проможність на ринку; низька енергоозброєність праці, яка не відповідає сучасному рівню розвитку 
сільськогосподарських технологій та техніки; низький рівень «енергетичної» грамотності насе-
лення, що стримує, зокрема, розвиток нетрадиційної енергетики, ресурс якої в сільській місцевості 
досить високий, низькій рівень дотацій з боку держави на впровадження енергоощадних техно-
логій та нетрадиційних джерел енергії 

Було встановлено проблему, яку необхідно вирішити, а саме підвищення ефективності вико-
ристання паливно-енергетичних ресурсів шляхом розвитку та впровадження сучасних енергое-
фективних технологій та обладнання, які будуть потрібними та будуть відповідати сучасним вимо-
гам. У сучасних та високорозвинутих країнах енергоефективність полягає не тільки у використанні 
ресурсозберігаючих технологій, рекуперації, застосуванням енергоефективних пластикових вікон, 
утеплення фасадів будівель, в комплексному підході від етапу проектування до введення в дію 
або експлуатацію певної технології, обладнання чи об’єкта в цілому. 
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Ефективне впровадження політики підвищення енергоефективності та динамічного розвитку 
альтернативної енергетики з відновлювальних джерел енергії та біопалива надасть можливість 
нашій державі створити умови для зменшення рівня енергоємності ВВП, оптимізувати структури 
енергобалансу України за допомогою збільшення обсягів використання відновлювальних джерел 
енергії та біопалива. 

В Україні існує проблема підвищення ефективності функціонування енергетичної галузі, яку необ-
хідно комплексно модернізувати всі її складові. Збільшення енергоефективності енергетичної інфра-
структури України потребує модернізації комплексно всіх її складових. Модернізувати цю інфраструк-
тури можливо за рахунок певних технологій, пооб’єктно або здійснити системну модернізацію.  

Всі проблеми енергоефективності не можливо вирішити організаційними заходами, адже пер-
спективним є використання сучасних технологій, технічних заходів, що є другим кроком енергоз-
береження. Цей крок передбачає суттєві капіталовкладень в енергоефективність та модернізації 
енергетичної інфраструктури. Питомі капіталовкладення на створення 1 кВт встановленої потуж-
ності в 3-4 рази більші, ніж на 1 кВт заощадженої, тому енергоефективність має більш вагому пе-
ревагу в порівнянні з удосконаленням енергетики. 

Враховуючи витрати та вартість енергоносіїв, стан енергетичної інфраструктури, кліматичні 
та геологічні умови, сучасний рівень енергетичних технологій, в Україні є перспективно розвивати 
та впроваджувати сучасні технології поновлювальних та нетрадиційних джерел енергії, які є без-
печними для навколишнього середовища. Висока енергоефективність сільського господарства 
має позитивний вплив на зростання рівня життя населення, а також на залучення інвестицій. 
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Вступ. За статистичними даними Міжнарод-
ного енергетичного агентства споживання енергії 
в світі зростає, так за 28 років з 1990 по 2018 рік 
збільшилось майже на 40 %, в тому числі в сіль-
ському та лісовому господарстві – 23,6 %, що сві-
дчить про зниження енергоефективність. В світі 
доля використання енергії сільським та лісовим 
господарством, за цей же складає від 2 до 3 %, 
але має значний обсяг, про що свідчать статисти-
чні дані представлені на рисунку 1 [1-6]. 

 

 
 

Рис. 1. Споживання енергії за секторами в світі 
 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Споживання енергії в сільському та лісовому 
господарстві за видами енергії в світі 
збільшується [1-8]. При цьому споживання 
нафтопродуктів відіграє значну роль та має 
нестабільний характер, бо найбільш всього їх 
споживають сільське та лісове господарство серед 
інших джерел енергії. За 28 років споживання 
нафтопродуктів збільшелося на 5 %, але в певні 

періоди воно зменшувалося, так з 1991 по 1993 рік 
воно зменшилося майже на 3 %, з 1995 по 1996 
роки – 7 %, з 1997 по 1998 рік – 0,5 %, з 1999 по 
2000 – 14 %, з 2006 по 2009 рік – 7 %; з 2011 по 
2012 рік 0,5 %, з 2015 по 2016 рік – 1 %, що свідчить 
про заміну нафтових продуктів на інші види енергії 
та глобальні економічні кризи. Використання 
електрики в світі зростає та буде зростати, так її 
споживання з 1990 по 2018 рік збільшилося майже 
в 2 рази та до 2028 року зросте майже в 3 рази. 
Використання вугілля за 28 років збільшилося на 
8,2 %, природнього газу – 27,4 %, біопалива та 
відходів на 53,3 % та збільшиться до 2028 року в 3,5 
рази, вітру, сонця та інших збільшилося 40 разів та 
до 2028 року збільшиться в 72,4 рази, сирої нафти 
залишилося на томуж рівні (рис. 2 та рис. 3) [1-10]. 

Використання палива та електроенергії на 
фермах є настільки ж важливим для сталого 
розвитку та економії енергії, як використання ґрунту 
та води. Енергоефективність є невід’ємною части-
ною сталого сільського господарства. Хоча за 
останні 25 років ферми США майже вдвічі пере-
вищили середню енергоефективність, більшість 
ферм все ще мають великі можливості для 
економії енергії та грошей [10]. 

Агропродовольчі мережі потребують великої 
кількості енергії та утворюють різні відходи, які 
можуть бути використані для виробництва енергії. 
Отже, ці ланцюги є як споживачами, так і вироб-
никами енергії. Сільські райони можуть дослідити 
свій потенціал відновлюваної енергії з метою збіль-
шення постачання енергії та створення додаткових 
доходів для фермерів. Поліпшення в енергетиці 
ефективність та більш високе використання 
відновлюваних джерел енергії в цьому секторі 
може збільшити його стійкість.  



В.І. Мельник, Б.М. Цимбал 101 

V.I. Melnik, B.M. Tsymbal  

 
 

 

ISSN 2311-1828 Інженерія природокористування, 2022, №1(23), с. 99 - 114 

http://enm.khntusg.com.ua  Engineering of nature management, 2022, #1(23), p. 99 - 114 

 

 
 

Рис. 2. Споживання енергії в сільському госпо-
дарстві / лісовому господарстві за видами енер-

гії в світі, тисяч тон нафтового еквівалента 
 

 
 

Рис. 1.3. Споживання енергії в сільському  
господарстві / лісовому господарстві за ви-

дами енергії в світі, % 
 

Поточне споживання енергії в агропро-
довольчих системах не є стійкою в довго-
строковій перспективі. На сьогодні харчові 
системи споживають 30 % доступної у світі 
енергії, з більш ніж 70 % припадає на ферми і 
виробляють понад 20 % світових викидів 
парникових газів (близько 31 %, якщо врахувати 
зміни в землекористуванні). В той же час, 
приблизно одна третина їжі, яку світ виробляє, 
втрачається або марнується, причому це близько 
38 % енергії, споживаної в харчових системах. 
Більше того, сучасні системи харчування сильно 
залежать від викопного палива. За підрахунками, 
у найближчі десятиліття відбуватиметься значне 
і одночасне збільшення потреб у воді, енергії та 
їжі. Це призведе до деградації та виснаження 
природних ресурсних баз та й збільшення 
проблеми кліматичних змін [11-12].  

У глобальному масштабі енергоємність у 
сільському господарстві помітно збільшилася до 
середини 1980-х; після чого вона зменшилася. Це 
надзвичайно важлива зміна, оскільки це свідчить 
про те, що за останні роки сільське господарство 
зуміло виробити більше їжі на енергію. Однак ця 
глобальна тенденція маскує важливі відмінності 

між промислово розвиненими країнами / ОЕСР та 
новими індустріальними країнами чи країнами, що 
розвиваються: в той час як обидва типи країн 
зазнали зниженої інтенсивності наземних і 
використання робочих, енергоємність добрив та 
сільськогосподарської техніки зменшилася в 
промислово розвинених країнах з початку 1980-х 
років, тоді як в ін. з 1965 р. неухильно зростає в 
країнах, що розвиваються. Що стосується нових 
індустріальних країн та країн, що розвиваються, то 
постійне зростання енергоємності переважають 
великі зовнішні вхідні системи землеробства, 
особливо в Китаї та Індії [11]. 

Майже всі види діяльності в сільського 
господарства залежать від певної форми енергії, 
яка в даний час є головним чином забезпечується 
викопним паливом. Необхідність ефективного 
використання дефіцитних природних ресурсів, 
зменшення викидів парникових газів викидів, 
мінімізують енергетичні витрати та сприяють 
підвищенню конкурентоспроможності агропродо-
вольчого сектору. Важливість питання енерго-
ефективності: використання меншої кількості 
енергії для забезпечення однакового рівня 
випуску та послуги. Підвищення енергоефектив-
ності агропродовольчого ланцюга є ключовим 
пріоритетом у ряді країн ОЕСР та основний 
елемент стратегій зеленого зростання. Нинішня 
система харчових ланцюгів енергоємна, сильно 
залежить від викопного палива [13-15]. 

Наявні емпіричні дослідження – в основному 
щодо країн ЄС та США – припускають, що їжа на 
систему припадає 20 % загального споживання 
енергії в деяких країнах ОЕСР. На рівні ферми, 
енергія споживається як безпосередньо – як 
паливо чи електроенергія для забезпечення 
діяльності ферм, так і опосередковано – в формі 
добрив та хімічних речовин, що виробляються 
поза господарством. У районі ОЕСР в серед-
ньому пряма енергія використання сільським 
господарством становить лише 2 % від 
загального споживання енергії. Більше того, на 
енергію припадає важлива і дуже мінлива частка 
витрат на харчування. Значна частина зростання 
споживання енергії зумовлена зміною способу 
життя та споживчих переваг, особливо попит на 
більше оброблених та готових до вживання 
продуктів. Є також значна сума втрати їжі по всій 
системі, що знижує енергоефективність. Системи 
виробництва продуктів харчування істотно 
різняться між собою за енергоспоживанням та 
потенціалом для енергоефективності в основ-
ному залежно від конкретної діяльності, що 
поєднується з агроекологічними умовами. Це 
означає, що можливості для економії енергії 
численні; однак на цьому етапі виявлення 
можливості вимагає подальших досліджень. 
Широко визнано, що підвищення енергоефек-
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тивності може принести приватні вигоди. 
Приватний сектор вже вживає заходів у відповідь 
на урядові ініціативи та законодавство, зростання 
цін на енергію та бажання багатьох компаній 
поліпшити соціальні та екологічні показники. У 
галузі ОЕСР поліпшення енергоефективності 
було досягнуто насамперед завдяки засто-
сування перевірених практик та технологій 
управління енергозбереженням та проектів 
діяльність, яка може призвести до швидкої 
віддачі інвестицій. Заходи включають управління 
поживними речовинами, точне землеробство, 
переробка відходів та більш ефективне 
виробництво, охолодження та транспортуванні 
технології. Деякі заходи сприяють зменшенню 
витрат на споживання енергії, а також 
зменшенню викидів парникових газів, пов’язані із 
затратами [13-15].  

Найважливішими елементами досягнення 
прибутків з енергоефективності в приватному 
секторі є:  

- наявність інфраструктура для управління 
енергією, яка включає чітко визначені обов'язки, 
надійні дані, постійний моніторинг та огляд 
ефективності;  

- маючи цілі, що стосуються розвитку 
інновацій та до більш широкого впровадження 
інноваційних технологій [13].  

Загалом уряди ОЕСР є такими дедалі глибше 
усвідомлювати необхідність підвищення енерго-
ефективності шляхом реалізації політики невдач 
та заохочуючи державно-приватне партнерство. 
Діяльність деяких країн була сконцентрована на 
активізації політики енергозбереження та 
енергоефективності [13-18]. 

У 2018 році глобальна інтенсивність 
використання первинної енергії покращилася 
лише на 1,2 %, що є найповільнішим показником 
з початку десятиліття та третього року поспіль. 
Ця тенденція викликає занепокоєння у світі, де 
зростає розрив між ними політичні заяви та 
глобальні викиди парникових газів, пов'язані з 
енергетикою, які в 2018 році зросли найшвид-
шими темпами з 2013 року. Якщо ці тенденції 
продовжуватимуться, енергоефективність буде 
потрібно набагато швидше збільшуватись, щоб 
досягти рівня підвищення енергоємності 
узгоджується із досягненням глобальних цілей 
щодо зміни клімату та стійкості [19].  

Прогрес у енергоефективності, який вже 
відстає, стикається подальшими невдачами від 
пандемії. Починаючи з 2015 року, глобальні 
покращення енергоефективності, виміряні пер-
винними показниками енергоємністі, знижу-
валися. Криза Covid-19 додає додаткового рівня 
стрес. В результаті кризи та постійних низьких цін 
на енергоресурси енергоємність у 2020 році 
покращилася лише на 0,8 %, тобто приблизно 

вдвічі більше, 2019 рік (1,6 %) та 2018 рік (1,5 %). 
Це значно нижче рівня, необхідного для 
досягнення глобальних цілей щодо клімату та 
стійкості. Це особливо критично, тому що 
енергоефективність забезпечує понад 40 % 
зниження енергетичних витрат викидів 
парникових газів протягом наступних 20 років у 
програмі МЕА «Сталий розвиток». Сценарій 
розвитку, який показує, як поставити світ на шлях 
досягнення міжнародним кліматичним та 
енергетичним цілям в повному обсязі [20]. 

У секторі сільського господарства РФ 
споживання ПЕР завжди збільшувалось на 
1,4 млн. т.у.п. (на 3,4 %) за період 2015-2018 рр. В 
2016 р. в секторі сільського господарства 
спостерігався ріст споживання ПЕР в основному 
за рахунок збільшення долі енергетичної продук-
ції. На фоні збільшення градусо-суток опа-
лювального періоду, зниження енергоефек-
тивності енергоспоживаючого обладнання та 
зросту виробництва це привело до збільшення 
енергоспоживання на 3,2 млн. т.у.п. Вплив даних 
факторів було компенсовано завантажувальною 
виробничою потужністю. Зниження долі умовно-
постійних витрат енергії при зростанні об’ємів 
виробництва продукції дало економію 2,3 млн. 
т.у.п. В 2017 р. зниження ефективності енерго-
споживаючого обладнання вплинуло на зростання 
енергоспоживання, в 2018 р. технологічний 
фактор виявив зворотний вплив [21]. 

За даними Продовольчої та сільсько-
господарської організації ООН (ФАО), до 2050 року 
на Землі буде жити майже 10 мільярдів людей. 
Глобальне виробництво продовольства дове-
деться збільшити на 56 відсотків, щоб покрити 
майбутній попит на їжу, як повідомляється 
Інститутом світових ресурсів (WRI). Одночасно 
зросте і попит на енергію. На сьогодні виробництво 
та переробка продуктів харчування становить 
третину світового споживання енергії, яке все ще 
сильно залежить від викопного палива. За даними 
Міжурядової групи з питань зміни клімату (МГЕЗК), 
сільськогосподарський та лісовий сектори та інші 
види землекористування відповідають за 23 відсот-
ки викидів парникових газів [22-23]. 

Метою роботи є виявлення невирішених ра-
ніше проблем підвищення енергоефективності 
аграрного виробництва та шляхи її вирішення. 

Для досягнення поставленої мети треба 
вирішити наступні задачі: виконати аналіз енер-
гоефективності Світу, Європейського союзу та 
України за видами економічної діяльності; ви-
явити проблеми енергоефективності та запропо-
нувати заходи для їх подалання. 

Головна частина. За статистичними даними 
Євростату, в Європі на відміну від іншого світу ене-
ргоспоживання загалом збільшилося не суттєво, 
так енергоспоживання у Європейському союзі 



В.І. Мельник, Б.М. Цимбал 103 

V.I. Melnik, B.M. Tsymbal  

 
 

 

ISSN 2311-1828 Інженерія природокористування, 2022, №1(23), с. 99 - 114 

http://enm.khntusg.com.ua  Engineering of nature management, 2022, #1(23), p. 99 - 114 

 

збільшилося в 1,04 рази, так в Туреччині збільши-
лося в 2,61 рази, Ісландії 2,39 рази, Мальті – 1,9 
рази, Кіпрі – 1,85, Ірландії 1,6 – рази, Іспанії – 1,49 
рази, але в деяких країнах енергоспоживання зме-
ншилося, так в Україні воно зменшилося в 0,33 
рази, Болгарії – 0,66 рази, Німеччині в 0,92 рази, Ес-
тонії 0,53 (рис. 4 та рис. 5) [24-28]. Споживання 
енергії сільським господарством становить лише 
незначну частину загального кінцевого споживання 
енергії в Європі. Більше того, споживання енергії в 
сільському господарстві за останні 20 років швидко 
зменшилось. Однак серед країн-членів ЄС є 
суттєве інше. Немає єдиного рішення щодо 
підвищення енергоефективності у сільському 
господарстві. Для кожного виробничого процесу 
оптимальною буде комбінація різних заходів [29]. 

 
Рис. 4. Споживання енергії в країнах Європи, 

тисяч тон нафтового еквівалента 
 

  
а б 
  

  
в г 
  

Рис. 5. Споживання енергії за секторами, тисяч тон нафтового еквівалента: 
а) Германії; б) Франції; в) Польщі; г) Україні 

 

В сільському та лісовому господарстві 
Європи споживання енергії зменшилося, так в 
Європейському союзі в 0,85 разів, так в Болгарії 
зменшилося в 0,23 рази, Чехії – 0,4 раз, Данії 
0,81 раз, Естонії – 0,18 раз, Греції – 0,26 раз, 
Хорватії – 0,49 раз, Угорщині – 0,56 раз, 
Словаччині – 0,19 раз, Україні 0,2 рази, але в 
Албанії збільшилося в 32,98 рази, Іспанії – 1,46 
рази, Кіпрі 9,14 рази, Бельгії – 1,59 рази (рис. 6) 
[24, 26, 30-38].  

Зменшення енергоспоживання в деяких краї-
нах свідчить про спад виробництва (в пострадян-
ських країнах) або про використання енергооща-
дних та не значного зсування енергоефективних 
технологій (розвинутих країнах), але суттєве збі-
льшення в деяких країнах свідчить про збіль-
шення виробництва, без значного використання 
енергоефективих технологій. 

Кількість енергії, необхідної для вирощу-
вання, переробки, упаковки та доставки їжі на 
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столи європейських громадян складає 17 % ва-
лового споживання енергії ЄС, що еквівалентно 
приблизно 26 % кінцевої енергії ЄС споживання в 
2013 р. [28]. 

Сільське господарство, лісове господарство 
та рибальство мали друге місце за рівнем інтенси-
вність парникових газів, 2,5 кг еквівалентів CO2 за 
євро [35]. Внесок сільськогосподарського сектору 
в загальний обсяг викидів парникових газів в ЄС 
становить майже 10 %. 

 

 
 

Рис. 6. Споживання енергії в сільському госпо-
дарстві / лісовому господарстві в країнах Єв-

ропи, тисяч тон нафтового еквівалента 
 

До 2030 р. викиди в Союзі повинні бути скоро-
чені на 40 % (30 % у таких секторах, як сільське го-
сподарство), частка відновлюваних джерел енергії 
повинна становити щонайменше 32 %. Виробниц-
тво відновлюваної енергії на фермах може допо-
могти зменшити та уникнути викидів, покращити 
безпеку постачання, принести додатковий дохід 
для фермерів та призвести навіть до енергозабез-
печення [39]. 

За видами енергії споживання енергії в сіль-
ському та лісовому господарстві в деяких країнах 
Європи має різний характер. Так в Італії з 2000 по 
2018 рік споживання відновлювальних джерел 
енергії та біопалива зросло в 2,04 рази та до 2028 
року зросте до 2,9 рази, геотермальної енергії 
зменшилося в 0,56 рази, з 1990 по 2018 рік елек-
трики збільшилося в 1,3 рази, природного газу 
збільшилося в 6,15 раз, з 2000 по 2018 рік соняч-
ного тепла в 18,35 рази та до 2038 року збіль-
шиться в майже в 67 разів, з 1990 по 2018 рік 

видобувної енергії зменшилося в 0,9 рази (рис. 
7.а та рис. 8.а) [24]. Це свідчить про те, що випуск 
сільськогосподарської продукції зростає, при 
цьому заміна традиційних джерел енергії з часом 
повільно збільшується, але позитивна динаміка 
спостерігається тільки к напрямку використання 
сонячної теплової енергії.  

У Франції в сільському та лісовому господар-

стві з 1990 по 2018 рік споживання відновлюваль-

них джерел енергії та біопалива зросло в 4,24 

рази та зросте до 2028 року в 8 разів, геотерма-

льної енергії збільшилося в 3,43 рази, електрики 

збільшилося в 3,97 рази, природного газу збіль-

шилося в 1,73 раз, видобувної енергії зменши-

лося в 0,98 рази, з 2005 по 2018 рік сонячного те-

пла в 4,43 рази та до 2028 року зросте в 15 разів 

(рис. 7.б та рис. 8.б) [24]. Це свідчить про те, що 

Франція нарощуючи об’єми сільськогосподар-

ського виробництва інтенсивно та рівномірно пе-

реходить на відновлювальні джерела енергії, але 

їх об’єму все одно недостатньо, щоб повністю за-

мінити традиційні джерела енергії.  

В Польщі в сільському та лісовому господар-

стві з 1993 по 2018 рік споживання відновлюваль-

них джерел енергії та біопалива зросло в 1,05 ра-

зів та зросте до 2028 року в 2,4 рази, геотермаль-

ної енергія не використовується, електрики 3 

1990 по 2018 рік зменшилося в 0,22 рази, приро-

дного газу збільшилося в 2,83 раз, видобувної 

енергії збільшилося в 1,01 рази, сонячного тепло 

не використовується (рис. 7.в та рис. 8.в) [24]. Це 

свідчить про те, що Польща повільно відновлює 

об’єми сільськогосподарського виробництва пові-

льно та нерівномірно переходить на відновлюва-

льні джерела енергії, при цьому майже не вико-

ристовує відновлювальні джерела енергії, а 

тільки біопаливо, що є досить недостатнім, про 

що свідчить повільне зростання видобувної ене-

ргії, особливо природного газу. 

В Україні в сільському та лісовому господар-

стві з 2006 по 2018 рік споживання відновлюваль-

них джерел енергії та біопалива зросло в 1,34 

рази та зросте до 2028 року в 1,48 разів, геотер-

мальна енергія не використовується, електрики 

збільшилося в 3,97 рази, з 2004 по 2018 рік при-

родного газу збільшилося в 1,14 раз, видобувної 

енергії зменшилося в 0,98 рази, сонячне тепло не 

використовується, антрациту з 2015 по 2018 рік в 

2,13 разів (рис. 7.г та рис. 8.г) [24]. Це свідчить 

про те, що Україна зменшує об’єми сільськогос-

подарського виробництва повільно та нерівномі-

рно переходить на біопаливо, майже не перехо-

дить на альтернативні джерела енергії та зв’язку 

з підвищенням вартості природного газу замінює 

його антрацитом або біопаливом. 
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Рис. 7. Споживання енергії в сільському господарстві / лісовому господарстві за видами енергії в 
деяких країнах Європи, тисяч тон нафтового еквівалента: а) Італія б) Франції; в) Польщі; г) Україні 
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Рис. 8. Споживання енергії в сільському господарстві / лісовому господарстві  
за видами енергії в деяких країнах Європи, %:а) Італія б) Франції; в) Польщі; г) Україні 
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Істотний потенціал зниження енергоємності 
ВВП України криється в підвищенні енергоефек-
тивності сільськогосподарського виробництва, 
однак реалізація цього потенціалу ускладнена в 
зв'язку зі специфічними для галузі недоліками: 
висока енергоємність продукції, що знижує її кон-
курентоспроможність на ринку; низька енерго-
озброєність праці, яка не відповідає сучасному рі-
вню розвитку сільськогосподарських технологій 
та техніки; низький рівень «енергетичної» грамо-
тності населення, що стримує, зокрема, розвиток 
нетрадиційної енергетики, ресурс якої в сільській 
місцевості досить високий, низькій рівень дотацій 
з боку держави на впровадження енергоощадних 
технологій та нетрадиційних джерел енергії [40]. 

Сучасні вимоги до енергетичної ефективності 
відносяться вже не просто до підвищення її 
значення, а до постійного збільшення темпів 
цього підвищення. Сьогодні тема енерго-
ефективності – це питання конкуренції країн на 
світовому ринку, питання впровадження сучасних 
технологій, модернізації, екології, способу життя і 
мислення кожного споживача. Тому особливого 
значення слід приділяти забезпеченню АПК 
інженерними кадрами готовими до вирішення 
комплексних виробничих завдань, спрямованих 
на підвищення енергоефективності [41]. 

Агропромисловий комплекс України є енерго-
ємною галуззю економіки України. Для виготов-
лення однієї одиниці сількогосподарської про-
дукції в Україні витрачається в 2-3 рази більше в 
порівнянні з розвинутими країнами такими, як 
Канада, США та Європейський союз [42]. 

Перероблена сільськогосподарська продук-
ція не є конкурентоздатною на ринках розвинутих 
країн, а попитом є тільки на сировину (зернові 
культури, кукурудза, ріпак та ін.). Перед україн-
ськими сількогосподарськими виробниками 
виникає задача зменшення до 2030 року 
енергоємності української продукції до 
середньосвітового рівня до 0,4 умовного палива 
до 1000 доларів США [43]. 

Під час ХХІ століття необхідно вирішити 
проблему підвищення ефективності викорис-
тання паливно-енергетичних ресурсів шляхом 
розвитку та впровадження сучасних енергоефек-
тивних технологій та обладнання, які будуть 
потрібними та будуть відповідати сучасним 
вимогам. У сучасних та високорозвинутих країнах 
енергоефективність полягає не тільки у вико-
ристанні ресурсозберігаючих технологій, реку-
перації, застосуванням енергоефективних плас-
тикових вікон, утеплення фасадів будівель, в 
комплексному підході від етапу проектування до 
введення в дію або експлуатацію певної 
технології, обладнання чи об’єкта в цілому. 

Ефективне впровадження політики підвищен-
ня енергоефективності та динамічного розвитку 

альтернативної енергетики з відновлювальних 
джерел енергії та біопалива надасть можливість 
нашій державі створити умови для зменшення 
рівня енергоємності ВВП, оптимізувати структури 
енергобалансу України за допомогою збільшення 
обсягів використання відновлювальних джерел 
енергії та біопалива. 

В Україні існує проблема підвищення ефек-
тивності функціонування енергетичної галузі, яку 
необхідно комплексно модернізувати всі її 
складові. Збільшення енергоефективності енер-
гетичної інфраструктури України потребує 
модернізації комплексно всіх її складових. 
Модернізувати цю інфраструктури можливо за 
рахунок певних технологій, пооб’єктно або 
здійснити системну модернізацію.  

Показником енергетичної ефективності є 
питома або абсолютна величина витрат паливно-
енергетичних ресурсів, яка визначена технічними 
регламентами, паспортами на обладнання та 
національними стандартами [44-51]. 

Дуже часто показником енергоефективності у 
світі є енергоємність, який залежить від кількості 
енергії, яку необхідно для виробництва одиниці 
ВВП [44, 51]. Стимули для зменшення 
енергоефективності можливо розділити на 
чотири групи [52-54]: 

- енергобезпека: зменшення імпорту енергії; 
скорочення внутрішнього попиту, для того щоб 
збільшити експорт; збільшення надійності; 
контролювання збільшення попиту на енергію; 

- конкурентоспроможність та економічне 
зростання: зменшення енергоємності підвищення 
надійності; контроль зростання попиту на енергію; 

- глобальне потепління: виконання між-
народних зобов’язань, Рамкової конвенції ООН зі 
змін клімату; відповідність до вимог або директив 
національного масштабу; 

- громадська охорона здоров’я: зниження 
забруднення навколишнього середовища та 
будівель і споруд [44]. 

Велика кількість енергетичних підприємств 
знаходяться в приватній власності, тому державне 
регулювання, здійснення загальнодержавної 
технічної політики щодо енергоефективності в 
інтересах держави є складними та довго-
тривалими процесами, які потребують ефек-
тивних та правових мотивацій [17]. 

Всі проблеми енергоефективності не 
можливо вирішити організаційними заходами, 
адже перспективним є використання сучасних 
технологій, технічних заходів, що є другим кроком 
енергозбереження. Цей крок передбачає суттєві 
капіталовкладень в енергоефективність та 
модернізації енергетичної інфраструктури. 
Питомі капіталовкладення на створення 1 кВт 
встановленої потужності в 3-4 рази більші, ніж на 
1 кВт заощадженої, тому енергоефективність має 
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більш вагому перевагу в порівнянні з 
удосконаленням енергетики. 

Враховуючи витрати та вартість енергоносіїв, 
стан енергетичної інфраструктури, кліматичні та 
геологічні умови, сучасний рівень енергетичних 
технологій, в Україні є перспективно розвивати та 
впроваджувати сучасні технології поновлюваль-
них та нетрадиційних джерел енергії, які є 
безпечними для навколишнього середовища [17]. 

Енергоефективність та збереження є невід’єм-
ною частиною сталого сільського господарства. 
Ефективність означає збільшення роботи або 
виходу на одиницю енергії; збереження означає 
зменшення загального споживання енергії. 

Цілями енергетичної стратегії аграрного 
підприємства є: 

- забезпечення енергетичної безпеки 
підприємства; 

- оптимізація питомих витрат енергетичних 
ресурсів у рослинництві; 

- зменшення техногенного навантаження 
машинно-тракторного парку на довкілля; 

- безпечне використання енергетичних 
ресурсів на підприємстві [55-56]. 

Скориставшись результатами досліджень, про-
слідкуємо тенденції у енергоспоживанні кожного 
регіону. Можливо побачити, що вища 
енергоефективність сільського господарства має 
позитивний вплив на зростання рівня життя 
населення, а також на залучення інвестицій. 
Показник енергоефективності сільських регіонів 
відносно рівня енергоєфективності країн ЄС 
наведено на рис. 9. Лідери рейтингу: Тернопільська 
(59 %), Львівська (50 %), Житомирська (49 %) [57]. 

 

 
 

Рис. 9. Показник енергоефективності сільсь-
ких регіонів відносно рівня енергоєфективно-

сті країн ЄС, % 
 

Висновки. 

1. Шляхом аналізу відкритих першоджерел 
становлено, що споживання енергії в світі вцілому 
зростає, а нафтопродуктів — зменшується. Це 
свідчить про заміну нафтових продуктів на інші 

джерела енергії. Використання електрики в світі 
зростає та, відповідно до проведеного прогнозу, 
буде зростати. Використання вугілля, природнього 
газу, біопалива та відходів в світі збільшиться, а 
також енергії вітру, сонця та інших, в тому числі в 
сільському та лісовому господарстві.  

2. Споживання енергії сільським господар-
ством становить лише незначну частину загаль-
ного кінцевого споживання енергії в Європі. Більше 
того, споживання енергії в сільському господарстві 
за останні 20 років суттєво зменшилось. Однак 
серед країн-членів ЄС є й інше. Немає єдиного 
рішення щодо підвищення енергоефективності у 
сільському господарстві.  

3. Зменшення енергоспоживання в деяких 
країнах ЄС свідчить про спад виробництва (в 
пострадянських країнах), або про використання 
енергоощадних та енергоефективних технологій 
(розвинутих країнах). Суттєве збільшення енерго-
споживання в деяких країнах свідчить про збіль-
шення виробництва, без значного використання 
енергоефективих технологій. Виробництво віднов-
люваної енергії на фермах може допомогти змен-
шити та уникнути шкідливих викидів, покращити 
безпеку постачання, принести додатковий дохід та 
навіть приблизитись до енергетичної автономності. 
Випуск сільськогосподарської продукції зростає, 
при цьому заміна традиційних джерел енергії з 
часом повільно збільшується, але позитивна 
динаміка спостерігається тільки в напрямку 
використання сонячної теплової енергії.  

4. В Україні в сільському та лісовому госпо-
дарстві споживання відновлювальних джерел 
енергії та біопалива зросло. Україна зменшує 
об’єми сільськогосподарського виробництва по-
вільно та нерівномірно переходить на біопаливо, 
майже не переходить на альтернативні джерела 
енергії та у зв’язку з підвищенням вартості 
природного газу, замінює його антрацитом або 
біопаливом.  

5. Було встановлено проблему, яку необ-
хідно вирішити, а саме підвищення ефективності 
використання паливно-енергетичних ресурсів 
шляхом розвитку та впровадження сучасних 
енергоефективних технологій та обладнання, які 
будуть потрібними та будуть відповідати 
сучасним вимогам.  

6. У сучасних та високорозвинутих країнах 
енергоефективність полягає не тільки у вико-
ристанні ресурсозберігаючих технологій, реку-
перації, застосуванням енергоефективних пласти-
кових вікон, утеплення фасадів будівель, в 
комплексному підході від етапу проектування до 
введення в дію або експлуатацію певної технології, 
обладнання чи об’єкта в цілому. 

7. В Україні існує проблема підвищення 
ефективності функціонування енергетичної 
галузі, яку необхідно комплексно модернізувати.  
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8. Враховуючи витрати та вартість енерго-
носіїв, стан енергетичної інфраструктури, 
кліматичні та геологічні умови, сучасний рівень 
енергетичних технологій, в Україні є перспективи 
розвивати та впроваджувати сучасні технології 
поновлювальних та нетрадиційних джерел 
енергії, які є безпечними для навколишнього 
середовища. Висока енергоефективність сіль-
ського господарства має позитивний вплив на 
зростання рівня життя населення, а також на 
залучення інвестицій. 
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Аннотация 

Анализ проблем повышения  
энергоэффективности аграрного производства 

В.И. Мельник, Б.М. Цымбал 

При анализе проблем повышения энергоэффективности было установлено, что потребление энер-
гии в мире растет, в том числе нефтепродуктов уменьшается, что свидетельствует о замене нефтяных 
продуктов на другие виды энергии и глобальные экономические кризисы. Использование электриче-
ства в мире растет и в соответствии с проведенным прогнозом будет расти. Использование угля, при-
родного газа, биотоплива и отходов увеличится в мире, а также энергии ветра, солнца и других, в том 
числе в сельском и лесном хозяйстве. 

Использование топлива и электроэнергии на фермах столь же важно для устойчивого развития и 
экономии энергии, как использование почвы и воды. Энергоэффективность является неотъемлемой 
частью устойчивого сельского хозяйства. Отстающий прогресс в энергоэффективности сталкивается с 
дальнейшими неудачами от пандемии Covid-19. Потребление энергии сельским хозяйством составляет 
лишь незначительную часть общего потребления энергии в Европе. Более того, потребление энергии 
в сельском хозяйстве за последние 20 лет быстро уменьшилось. Однако среди стран-членов ЕС есть 
и другое. Нет единого решения о повышении энергоэффективности в сельском хозяйстве. 

В Украине в сельском и лесном хозяйстве потребление возобновляемых источников энергии и био-
топлива выросло. Украина уменьшает объемы сельскохозяйственного производства медленно и не-
равномерно переходит на биотопливо, почти не переходит на альтернативные источники энергии и в 
связи с повышением стоимости природного газа заменяет его антрацитом или биотопливом. Суще-
ственный потенциал снижения энергоемкости ВВП Украины кроется в повышении энергоэффективно-
сти сельскохозяйственного производства, однако реализация этого потенциала усложнена в связи со 
специфическими для отрасли недостатками: высокая энергоемкость продукции, что снижает ее конку-
рентоспособность на рынке; низкая энерговооруженность труда, не отвечающая современному уровню 
развития сельскохозяйственных технологий и техники. 

Ключевые слова: Международное энергетическое агентство, потребление энергии, сельское хо-
зяйство, тысяч тонн нефтяного эквивалента, лесное хозяйство, электричество, биотопливо, ветер 

Abstract 

Analysis of problems of increasing  
energy efficiency in agricultural industry 

V.I. Melnik, B.M. Tsymbal 

Analysis of energy efficiency problems has revealed growth of world's energy consumption while the 
use of petroleum products decreases suggesting that petroleum products are replaced with other energy 
sources and global economic crises. World’s energy consumption grows constant growth and according to the 
forecast it will continue grow in future. The use of coal, natural gas, biofuels and waste in the world will increase, 
as well as energy from wind, solar and other energy sources, including in agriculture and forestry. 

The use of fuel and electricity on farms is as critical for sustainable development and energy saving 
as the use of soil and water. Energy efficiency is an integral part of sustainable agriculture. Progress in energy 
efficiency, which is already lagging behind, faces further setbacks due to Covid-19 pandemic. Energy con-
sumption in agriculture is only a small share of total final energy consumption in Europe. Moreover, energy 
consumption in agriculture has declined rapidly over the last 20 years. However, there is a significant difference 
among EU member states. There is no single solution to increase energy efficiency in agriculture. 

In Ukraine, the consumption of renewable energy sources and biofuels in agriculture and forestry 
shows increase. Ukraine is reducing agricultural production slowly and unevenly while switching to biofuels 
and almost not switching to alternative energy sources and replacing it with anthracite or biofuels due to the 
rising cost of natural gas. Significant potential for reducing the energy intensity of Ukraine's GDP lies in im-
proving the energy efficiency of agricultural industry, but the realization of this potential is complicated by 
industry-specific shortcomings: high energy consumption of prosecution, which reduces competitiveness of 
products in the market; low energy efficiency of labor, which does not correspond to the current level of devel-
opment of agricultural technologies and equipment. 

Keywords: International Energy Agency, energy consumption, agriculture, thousands of tons of oil equiv-
alent, forestry, electricity, biofuels, wind 
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